INSAN VE CEVRE UNITE KAZANIM DEGERLENDIRME CALISMA YAPRAGI
A- Verilen canlilan kullanarak 2 farkh besin zinciri olusturunuz.
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B-Asagida verilen kavramlari canli ve cansiz 6geler kutularina yerlestiriniz.

Tiiketiciler,Ureticiler,Ayristiricilar, iklim, Isik, Nem,Sicaklik, Riizgar,Su,Toprak Bilesenleri

EKOSISTEM
l
[ ]

Kendi besinini kendisi
yapabilen canlilardir.
Yesil bitkiler, algler,

----------------

Kendi besinini kendisi
yapabilen canlilardir.
Yesil bitkiler, algler,

Canl Ogeler

Cansiz Ogeler

oglena gibi

oglena gibi

Canli atiklarini ve 810 yapilar
parcalayarak tekrar dogaya
kazandiran canlilardir. Bazi bakteri ve
mantarlar gibi

C-Asagidaki cumleleri verilen uygun kavramiarla tamamlayalm.
EKOLOJi — BiYOSFER- EKOSISTEM- TUR- POPULASYON- HABITAT

~

Canllann cevreleri
ve birbirleriyle olan
iliskilerini inceleyen
bilim dalina denir.

4 )

Canlilann
yasayabilecedi
dUnya Uzerindeki
alanlarin toplamina

\ denir.

AN

Bir bolgede
yasayan ve ayni
turden canlilarin
olusturdugu

Belli bir bolgedeki
canl ve
cansizlardan olusan
sisteme denir.

Qoplulugo denir.

)

D-Ekosistem ¢esitlerini yaziniz.

1-

2-

Ortak atadan gelen,
dogal ortamda

ciftleserek Ureyebilen
canlilara

\canlllar denir.

J

Bir canlinin yasam
alanina denir.
(Arandiginda

bulundugu yer)
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E-Asagidaki gorselde verilen dairelere tir,populasyon,habitat,ekosistem kavramlarini yerlestiriniz.

Ekosistem Popllasyon Birey Habitat

F. Asagida resmi verilen ekosistemde yasayan canlilan tabloda bulup bosluklara isaretleyiniz.

Canhlar
Kaktiis
Penguen
Ziirafa

Suaygiri
Yilan

Col faresi
Deve
Tilki

Fare

6. Asagidaki eslestirmeyi yapiniz.

KAVRAM KELIME

Ekosistem Sinif

Tir Okul

Habitat Sinif mevcudu H. Yukaridaki resim size hangi kavrami hatirlatir? Yaziniz.

Populasyon Ogrenci




Aktarilan Enerji

X Y Z

I. Grafikte X,Y,Z ve T canllari arasinda aktarilan enerjiyi
gosterilmistir. Buna gore grafikteki X,Y,Z ve T canlilari
besin zincirindeki hangi canlilar olabilir?

? ~

i

Canlilar

K. Yukaridaki besin zincirinde biiyiik baligin sayisi artarsa diger canlilarin sayisindaki

degisimi tabloya isaretleyiniz.

Canhlar Birey sayisi

Artar Azahr

Kiiciik balik

Kutup ayisi

Fok

Su yosunu

L. Yandaki besin aginda numaralandirilmis yerlere hangi
segenekteki canlilar yerlestirilemez?

1 2 3
A) Atmaca Tavuk Tavsan
B) Sahin Yilan Giivercin
C) Kartal Yilan Tavuk
D) Baykus Yilan Sincap

M-Asagidaki dogru/yanhs cumlelerini cevaplayiniz.Bosluklan doldurunuz.

O w N

1. () Besin zincirinde tiiketicilerden sonra iireticiler gelir.

2. () Bir populasyonda dogum orani fazla ise populasyon biiyiikligi azalir.

3. () Katir bir tiir degildir.¢iinki lreyemez.

4. () Iklimekosistemdeki canli gesitliligini belirleyen énemli cansiz faktorlerden biridir.

5. () Van kedisi,nesli tiikenme tehlikesiyle karsi karsiya olan canhlardandir

6. () Otla beslenen hayvanlar besin zincirinin............ basamagini olusturur.

7. () Bir canlinin yasam alani ya da arandigi zaman bulundugu yer .................... olarak adlandirilir.
N

.Asagidaki tanimlarin karsiligini yaziniz.

Bir canlinin dogal olarak yasayabildigi ve iireyebildigi yer.

Belirli bir yasam alaninda yasayan canlilar ve iireyebildikleri gevre.
Orman,dag,¢ol ve tundra gibi yasam alanlarinin olusturdugu ekosistem.
Sinirh bir bslgede ayni tiire ait bireylerin olusturdugu topluluk.
Canlilarin birbirini yiyerek beslenmesi sonucu olugan halka.



O-Asagidaki goktan segmeli sorulari cevaplayiniz.

1. I. Marmara Denizinde yagayan istavrit baliklar:
IT. Karadenizde yasayan hamsi baliklar
ITI. Serge Kusu

Yukaridakilerden hangileri populasyona &rnek

olarak verilebilir?

A) I veII B) I ve ITT
C) IT ve IIT D) I, IT ve ITI
2. Bir bolgede yasayan bir tire ait canli

topluluguna populasyon adi verilir.
Buna gore asagidakilerden hangisi populasyon
degildir?
A) Ankara'daki tiftik kegileri
B) Biiyiik okyanustaki mavi balinalar
C) Karadeniz'deki baliklar
D) Okulun bahgesindeki laleler
3. VYesil bitki > Cekirge > Fare - Kartal

Yukaridaki besin zincirinde, iklimsel
degisimlerden dolay: yesil bitki sayisi hizla
azalmaktadir. Bu duruma gdre, asagidakilerden
hangisi sdylenemez?

A) Cekirge sayisinin azalmasi

B) Fare sayisinin azalmasi

C) Kartal sayisinin azalmasi

D) Cekirge sayisinin artmasi

4. X > Uretici > Otgul > Etgil

NV

Y

Yukaridaki semada bir ekosistemdeki enerji
aligverisi ifade edildigine gore X ve VY
asagidakilerden hangisidir?

X Y
A) Glines Ayristirici
B) Glines Hem etc¢il hem otcul
C) Su Hem etc¢il hem otcul
D) Su Ayristirici

5. Yirminci yiizyilin basindan itibaren modern
tarima gegilmesi ve sanayilesmenin hizlanmasi ile
birlikte, toprak kirliligi de bir ¢evre sorunu olarak
ortaya ¢tkmaya baslamistir. Yerlesim alanlarindan
gikan atiklar, egzoz gazlari, endiistriyel atiklar,
tarimsal miicadele ilaglar: ve kimyasal giibreler
toprak kirliligine sebep olan en dnemli etkenlerdir.
Burcu ve arkadaslari bu bilgiyi égrendikten
sonra toprak kirliligini 6nleyecek hem cabuk hem
de kolay uygulanabilecek bir karar aliyorlar.

Bu karar asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Tarimda ilag ve kimyasal glibre kullanmayalim.
B) Coplerimizin miktarini azaltalim.
C) Tiim arabalarin egzoz muayenelerini yaptirtalim.
D) Fabrikalarin 6niinde protesto gosterisi yapalim
6. Asagidakilerden hangisi ekosistemi bozan
insan kaynakh bir sebeptir?
A)Sel ile birlikte tarima elverisli topraklarin
azalmasi.
B)Erozyonla olusan toprak kaybr.
C)Deprem sonrasi tsunami ile haritadan silinen
bolgeler.
D)Ozon tabakasinin delinmesi.
7. Sonra bulutlardaki su damlaciklar: tarafindan
emilmesi ile siilfiirik asit ve nitrik asit damlalar
olugur. Daha sonra bu damlaciklar yeryiiziine
yagmur, kar gibi yollarla diigserler. Bu topragin
asitlik miktarini arttirir ve tatl su kaynaklarinin
kimyasal dengesini bozar.
Bu yazinin ilk ciimlesi asagidakilerden hangi
olursa paragrafta bilgi biitiinligi kaybolmaz?
A) Kiiresel isinma ile havadaki su buhari ve
oksijen gazi miktar: artar.
B) Hava kirliliginin artmas: ile havadaki azot
sivi hale geger.
C) Atmosfere yayilan kiikiirt dioksit ve azot
dioksit gazlar: kimyasal doniisiimlerden geger.
D) Asit yagmurlari havada biriken
karbondioksit ve oksijen gazlaridir.

Besin ag

Asagidaki sorulari sekle gére dogru-yanlis olarak
cevaplayiniz?

Cimen lretici canllar gurubundandir..............

Tavsan I.dereceden tiiketicidir............

Cekirgeden sergeye aktarilan enerji miktari, sergeden
kartala aktarilan enerji miktarindan kigiktir...............

Kartal kendi besinin kendisi lretir.................
P

Baykustan sincaba, sincaptan meyveye dogru
gidildikge toplam biyokiitle artar...............
Mahmut YILMAZ Fen ve Teknoloji Ogretmeni




